
1 
 

 
 
                                                       

      
 
 
 
 
 

คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“การเปิดเผยทรัพย์สินของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง”  

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน           
เร่ือง “การเปิดเผยทรัพย์สินของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 14 – 15 สิงหำคม 2557  จำกประชำชนท่ีมีอำยุ 18 ปี
ข้ึนไป ทัว่ประเทศ กระจำยทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน  1,241 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบักำรเปิดเผยทรัพยสิ์นต่อสำธำรณะ
ของผูด้  ำรงต ำแหน่งทำงกำรเมืองและผูท่ี้เก่ียวขอ้งกบัผูด้  ำรงต ำแหน่งทำงกำรเมือง เพื่อเป็นกำรป้องกนักำรทุจริตคอร์รัปชันและเป็นกำร
แสดงถึงควำมจริงใจในกำรบริหำรบำ้นเมือง อำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample)  ของ “นิดำ้โพล” 
ดว้ยควำมน่ำจะเป็นแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งภูมิภำคออกเป็น 5 ภูมิภำค จำกนั้นในแต่ละภำคสุ่มตวัอยำ่งแบบมี
ระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำม
คลำดเคลื่อนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรเปิดเผยทรัพยสิ์นต่อสำธำรณะของผูด้  ำรงต ำแหน่งทำงกำรเมือง ในส่วน
ของคณะรักษำควำมสงบแห่งชำติ (คสช.) พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ  87.91  ระบุว่ำ จ ำเป็นตอ้งเปิดเผย  ขณะท่ี ร้อยละ 10.31 ระบุว่ำ          
ไม่จ  ำเป็น   และ ร้อยละ 1.77 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  ดำ้นสมำชิกสภำนิติบญัญติัแห่งชำติ (สนช.) พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 88.64 ระบุว่ำ 
จ ำเป็น ขณะท่ี ร้อยละ 8.14 ระบุว่ำ ไม่จ  ำเป็น    และ ร้อยละ 3.22 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  ดำ้นสมำชิกสภำปฏิรูปแห่งชำติ (สปช.) พบว่ำ ประชำชน        
ส่วนใหญ่ ร้อยละ  87.51 ระบุว่ำ จ ำเป็น  ขณะท่ี ร้อยละ 9.11 ระบุว่ำ ไม่จ  ำเป็น  และ ร้อยละ 3.38 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  ด้ำนกรรมำธิกำรยกร่ำง
รัฐธรรมนูญ พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 83.32 ระบุว่ำ จ ำเป็น   ขณะท่ี ร้อยละ 12.81 ระบุว่ำ ไม่จ  ำเป็น   และ ร้อยละ 3.87 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
และในดำ้นของรัฐบำลของ คสช. พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 92.10 ระบุว่ำ จ ำเป็น ขณะท่ี ร้อยละ 5.96 ระบุว่ำ ไม่จ  ำเป็น  และร้อยละ 
1.93 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 เม่ือถำมถึงเหตุผลในเชิงลึกถึงควำมจ ำเป็นในกำรเปิดเผยทรัพยสิ์นต่อสำธำรณะ ส่วนใหญ่ระบุไปในทิศทำงเดียวกนัว่ำ เพ่ือเป็นกำร
ป้องกันกำรทุจริตคอร์รัปชัน หำกจะเข้ำมำบริหำรหรือแก้ไขปัญหำของประเทศ ต้องแสดงถึงควำมบริสุทธ์ิใจ ให้มีควำมโปร่งใส สำมำรถ
ตรวจสอบได ้และประชำชนทุกภำคส่วนตอ้งสำมำรถเขำ้ถึงในกำรรับทรำบขอ้มูลดว้ย ส ำหรับเหตุผลท่ีระบุว่ำ ไม่จ ำเป็น เน่ืองจำก เห็นว่ำทุกฝ่ำยท่ี
เขำ้มำอยูใ่นองคก์รทำงกำรเมืองต่ำง ๆ  นั้น มีควำมจริงใจในกำรที่จะช่วยแกไ้ขปัญหำบำ้นเมืองอยู่แลว้ และยงัเป็นผูท้รงคุณวุฒิ ท่ีมำจำกหลำกหลำย
อำชีพ  เช่น อำจำรย ์นกัวิชำกำร ผูท่ี้มีประสบกำรณ์ทำงกำรเมือง หรือ แมแ้ต่ บุคคล ที่มำจำก คสช.  และบำงส่วนมองว่ำถือเป็นสิทธิส่วนบุคคลท่ีจะ
ยนิยอมเปิดเผยหรือไม่ก็ได ้
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรเปิดเผยทรัพยสิ์นต่อสำธำรณะของผูท่ี้เก่ียวขอ้งกบัผูด้  ำรงต ำแหน่งทำงกำรเมือง
เพ่ือเป็นกำรป้องกนักำรคอร์รัปชนั พบวำ่ ในส่วนของคู่สมรสท่ีจดทะเบียน  ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 81.47 ระบุว่ำ จ ำเป็นตอ้งเปิดเผย  ขณะท่ี            
ร้อยละ 15.95 ระบุว่ำ ไม่จ  ำเป็น  และ ร้อยละ 2.58 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  ส ำหรับคู่สมรสท่ีไม่จดทะเบียน พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 53.99 
ระบุว่ำ จ ำเป็น ขณะท่ี ร้อยละ 38.44 ระบุวำ่ ไม่จ  ำเป็น  และ ร้อยละ 7.57 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  ส ำหรับอดีตคู่สมรส พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ  
39.81 ระบุวำ่ จ ำเป็น ขณะท่ี ร้อยละ 53.59 ระบุวำ่ ไม่จ  ำเป็น  และ ร้อยละ 6.61 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ   ส่วนบุตรท่ียงัไม่บรรลุนิติภำวะ (ต ่ำกวำ่ 20 ปี)       

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 17 สิงหาคม  พ.ศ. 2557 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคดิเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th   
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พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 49.96 ระบุว่ำ จ ำเป็น ขณะท่ี ร้อยละ 45.37 ระบุว่ำ ไม่จ  ำเป็น  และ ร้อยละ 4.67 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  ส่วนบุตร      
ท่ีบรรลุนิติภำวะแลว้ (อำยตุั้งแต่ 20 ปี ข้ึนไป) พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 74.21 ระบุว่ำ จ ำเป็น ขณะท่ี ร้อยละ 22.80 ระบุว่ำ ไม่จ  ำเป็น  
และ  ร้อยละ 2.98 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  และบุตรบุญธรรม พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 61.97  ระบุว่ำ จ ำเป็น ขณะท่ี ร้อยละ 32.72 ระบุว่ำ      
ไม่จ  ำเป็น  และ ร้อยละ 5.32 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  ส ำหรับ บิดำ/มำรดำ พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 61.24  ระบุว่ำ จ ำเป็น ขณะท่ี ร้อยละ 34.73 
ระบุว่ำ ไม่จ ำเป็น  และ ร้อยละ 4.03 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ และพี่/น้อง พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 57.05 ระบุว่ำ จ ำเป็น ขณะท่ี ร้อยละ 37.95 
ระบุว่ำ  ไม่จ  ำเป็น  และ 5.00 ร้อยละ ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ซ่ึงเม่ือถำมถึงเหตุผลในเชิงลึกถึงควำมจ ำเป็นในกำรเปิดเผยทรัพยสิ์นต่อสำธำรณะ ส่วนใหญ่ระบุไปในทิศทำงเดียวกนัว่ำ เพ่ือเป็นกำร
ป้องกนักำรทุจริตคอร์รัปชนั โดยเฉพำะกำรโอนยำ้ยทรัพยสิ์นไปให้กบัผูท่ี้เก่ียวขอ้ง แมแ้ต่บุตรท่ียงัไม่บรรลุนิติภำวะ (ต ่ำกว่ำ 20 ปี) ซ่ึงผูป้กครอง 
ก็สำมำรถเปิดบญัชีให้ได ้จึงตอ้งแสดงถึงควำมบริสุทธ์ิใจ ให้มีควำมโปร่งใส สำมำรถตรวจสอบไดเ้ช่นเดียวกนั ส ำหรับเหตุผลท่ีระบุว่ำ ไม่จ  ำเป็น 
เน่ืองจำกบุคคลในบำงกลุ่มนั้น ไม่น่ำจะมีควำมเก่ียวขอ้งกนัหรือหำกมีก็มีควำมเก่ียวขอ้งกนัเลก็น้อย เช่น อดีตคู่สมรส บุตรบุญธรรม  และในส่วน
ของบุตรท่ียงัไม่บรรลุนิติภำวะ (ต ่ำกว่ำ 20 ปี)  ระบุว่ำ ยงัไม่สำมำรถท ำธุรกรรมหรือนิติกรรมได ้และบำงส่วนมองว่ำถือเป็นเร่ืองของสิทธิส่วน
บุคคล    
              เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 20.47 มีภูมิล  ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 19.58            
มีภูมิล  ำเนำอยู่ภำคกลำง ร้อยละ 19.98 มีภูมิล  ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 20.15 มีภูมิล  ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และ ร้อยละ 19.82         
มีภูมิล  ำเนำอยู่ภำคใต ้ ร้อยละ 54.31 เป็นเพศชำย  และ ร้อยละ 45.61 เป็นเพศหญิง และ ร้อยละ 0.08 เป็นเพศทำงเลือก ตวัอย่ำงร้อยละ 7.83       
มีอำย ุ18 – 25 ปี ร้อยละ 35.75 มีอำย ุ25 – 39 ปี  ร้อยละ 46.89  มีอำย ุ40 – 59 ปี และ ร้อยละ 9.52 มีอำย ุ60 ปีข้ึนไป  
 ตวัอย่ำงร้อยละ 95.65 นับถือศำสนำพุทธ  ร้อยละ 3.79 นับถือศำสนำอิสลำม และ ร้อยละ 0.56 นับถือศำสนำคริสต ์และอื่น ๆ  
ตวัอย่ำงร้อยละ 25.16 สถำนภำพโสด ร้อยละ 72.42 สถำนภำพสมรสแลว้ และร้อยละ 2.42 สถำนภำพหมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู่  ตวัอย่ำง      
ร้อยละ 24.35 ระบุว่ำจบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่  ร้อยละ 32.74 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเทำ่  ร้อยละ 11.77 จบกำรศึกษำ
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 26.61 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 4.52 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 
ตวัอย่ำง ร้อยละ 13.23 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 14.03 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 25.32   
ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 12.66 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 18.15 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป ร้อยละ 
13.55 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน และ ร้อยละ 3.06 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  ตวัอยำ่ง ร้อยละ 13.30 ระบุว่ำไม่มีรำยได ้ร้อยละ 
21.84 มีรำยไดต่้อเดือน ไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 31.59 มีรำยไดต่้อเดือน 10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 11.76 มีรำยไดต่้อเดือน 20,001 – 30,000 
บำท ร้อยละ 5.32 มีรำยไดต่้อเดือน 30,001 –  40,000 บำท ร้อยละ 6.53 มีรำยไดต่้อเดือน มำกกว่ำ  40,001 บำท  ข้ึนไป และร้อยละ 9.67 ไม่ระบุ
รำยได ้
 
1. ท่านคดิว่าผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองต่อไปนี ้จ าเป็นต้องเปิดเผยทรัพย์สินต่อสาธารณะด้วยหรือไม่ 

 
 
 
 
 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการเปิดเผยทรัพย์สินต่อสาธารณะ 
ของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง 

จ าเป็น 
(ร้อยละ) 

ไม่จ าเป็น 
(ร้อยละ) 

ไม่ระบุ/ 
ไม่แน่ใจ (ร้อยละ) 

รวม 

1.1 คณะรักษำควำมสงบแห่งชำติ (คสช.) 87.91 10.31 1.77 100.00 
1.2 สภำนิติบญัญติัแห่งชำติ(สนช.) 88.64 8.14 3.22 100.00 

1.3 สภำปฏิรูปแห่งชำติ (สปช.) 87.51 9.11 3.38 100.00 

1.4 กรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญ 83.32 12.81 3.87 100.00 

1.5 รัฐบำลของ คสช.  92.10 5.96 1.93 100.00 
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2. ท่านคิดว่าในการป้องกันการคอร์รัปชัน ผู้ท่ีเกี่ยวข้องกับผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ต่อไปนี้ จ าเป็นต้องเปิดเผยทรัพย์สินต่อสาธารณะด้วย
หรือไม่ 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการเปิดเผยทรัพย์สินต่อสาธารณะ 
ของผู้ท่ีเกีย่วข้องกบัผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง 

จ าเป็น 
(ร้อยละ) 

ไม่จ าเป็น 
(ร้อยละ) 

ไม่ระบุ/ 
ไม่แน่ใจ (ร้อยละ) 

รวม 

2.1 คู่สมรสท่ีจดทะเบียน 81.47 15.95 2.58 100.00 
2.2 คู่สมรสทีไ่ม่จดทะเบียน 53.99 38.44 7.57 100.00 

2.3 อดีตคู่สมรส 39.81 53.59 6.61 100.00 

2.4 บุตรท่ียงัไม่บรรลุนิติภำวะ (ต ่ำกวำ่ 20 ปี) 49.96 45.37 4.67 100.00 

2.5 บุตรท่ีบรรลุนิติภำวะแลว้ (ตั้งแต่ 20 ปี ข้ึนไป) 74.21 22.80 2.98 100.00 

2.6 บุตรบุญธรรม 61.97 32.72 5.32 100.00 
2.7 บิดำ/มำรดำ 61.24 34.73 4.03 100.00 

2.8 พี่/นอ้ง 57.05 37.95 5.00 100.00 
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ลกัษณะทั่วไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางท่ี 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 254 20.47 
ภำคกลำง  243 19.58 
ภำคเหนือ 248 19.98 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 250 20.15 
ภำคใต ้ 246 19.82 

รวม 1,241 100.00 
 
2. ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 674 54.31 
หญิง 566 45.61 
เพศทำงเลือก 1 0.08 

รวม 1,241 100.00 
 
3. ตารางที่ 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18 – 25 ปี 97 7.83 
25 – 39 ปี  443 35.75 
40 – 59 ปี 581 46.89 
60 ปีข้ึนไป 118 9.52 

รวม 1,239 100.00 
 
4. ตารางท่ี 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,186 95.65 
อิสลำม 47 3.79 
คริสต ์และอื่น ๆ 7 0.56 

รวม 1,240 100.00 
 
5. ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 312 25.16 
สมรส 898 72.42 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 30 2.42 

รวม 1,240 100.00 
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ลกัษณะทั่วไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางท่ี 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 302 24.35 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 406 32.74 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 146 11.77 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 330 26.61 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 56 4.52 

รวม 1,240 100.00 
 
7. ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 164 13.23 
พนกังำนเอกชน 174 14.03 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 314 25.32 
เกษตรกร/ประมง 157 12.66 
รับจำ้งทัว่ไป 225 18.15 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 168 13.55 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 38 3.06 

รวม 1,240 100.00 
 
8. ตารางท่ี 8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 165 13.30 
ไม่เกิน 10,000  271 21.84 
10,001 – 20,000 392 31.59 
20,001 – 30,000 146 11.76 
30,001 –  40,000 66 5.32 
มำกกว่ำ  40,001 ข้ึนไป 81 6.53 
ไม่ระบุ 120 9.67 

รวม 1,241 100.00 
 
  
 

 


